

无锡日报

中共无锡市委机关报

国内统一连续出版物号:CN 32-0011

2025年4月

星期二

22日

今日8版

第19790期



今日小雨转阴到多云 西北风4~5级 最高气温:23℃ 最低气温:18℃ 明日多云到晴 14℃~26℃

习近平向加蓬当选总统致贺电

新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电布里斯·克洛泰尔·奥利吉·恩圭马,祝贺他当选加蓬共和国总统。习近平指出,中国同加蓬传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,各领域合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中加关系发展,愿同恩

圭马当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实,更好造福两国人民。新华社北京4月21日电 4月19日,国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚,祝贺他当选连任厄瓜多尔共和国总统。习近平指出,中国和厄瓜多

尔是全面战略合作伙伴。近年来,中厄关系保持良好发展势头,两国政治互信不断深化,各领域合作成果丰硕,两国人民友好更加深入人心。今年是厄建交45周年,我愿同总统先生一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。同日,国家副主席韩正向厄瓜多尔当选副总统平托致贺电。

市委召开全市安全生产“两张清单”工作会

加快推动安全生产治理模式向智慧化转型

本报讯 4月21日,市委书记杜小刚主持召开全市安全生产“两张清单”工作会。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和对江苏工作重要讲话精神,按照省委、省政府部署要求,坚持“小切口、大应用”的工作思路,加快推动全市安全生产治理模式向智慧化转型,不断巩固持续稳定向好的安全生产形势,努力以高水平安全保障高质量发展。副市长张立军参加会议。

具备毫米级测距精度和360°扫描能力的消防通道占用雷达系统,可在夜间、雨雪等复杂环境下稳定运行;整合AI视觉、声纹识别和热成像的深井铸造应用套件,可从作业环境监测、人员行为监测到安全设施管理全方位管控铸造全

流程;“一键报警+远程应急广播”控制系统仅需供电无需布线,可一键触发全楼广播……与会人员首先参观了安全生产“两张清单”AI应用场景展,一批由本土企业研发生产并已投入试点应用的技术和产品十分吸睛。

随后,市数据集团汇报安全生产“两张清单”AI运用情况,市应急管理局、市消防救援支队分别汇报运用“两张清单”城市AI模型开展安全生产无感化监管试点、火灾防控智能化监管情况。其他参会部门汇报运用“两张清单”城市AI模型的需求和设想。目前,市安全生产“两张清单”平台已进入全面试运行阶段。我市完成115万余家市场主体一轮数据筛查和点位核实,建立62万余家活跃市场主体及其相关29万余处场所的

基础信息数据库,推动1.8万栋高层建筑治理上图,并成功发布全国首个“应急+消防”城市安全AI模型——城市安全管理助手。

杜小刚认真听取情况汇报,肯定平台基础性工作和试运行取得的阶段性成效,强调要探索“人工智能+”赋能安全生产模式,不断提升城市本质安全水平。一要聚焦重点。紧盯人员密集场所、新业态和危化品企业等重点领域,紧扣危化品、粉尘涉爆、深井铸造、高温熔融金属等重点行业,紧抓森林防火等重点部位,将其优先作为技防设施布局、平台监测管理的重点对象。二要健全体系。构建“人防+技防”的工作体系,使技防成为人防的重要助手和“监督的再监督”重要方式。构建“部门+属地”的

责任体系,把“三管三必须”的行业领域纳入平台统一管理,纵向贯通市、市(县)区、镇街三级平台。三要强化保障。加强专业领域高端人才引进,拓展国产AI大模型赋能安全生产路径,优化跨部门数据共享、分析和应用流程,加快大型水陆两栖灭火飞机等装备配备。及时出台安全生产领域规章、条例,建立安全事故回溯倒查机制,从制度层面堵塞漏洞、打好“补丁”。四要凝聚合力。市数据集团要牢记职业定位,从理解要求、凝练技术、甄别技术、平台维护等方面出发,用好“揭榜挂帅”“赛马”制等新型组织方式,为各类企业提供安全生产智慧服务。市各部门要严格落实行业监管要求,为“两张清单”平台建设提供更大助力。(惠晓婧)

首季新增外资项目100个,实际使用外资20.26亿美元

外企迈出“投资无锡”新步伐

本报讯 中甸(无锡)低空经济科技成果转化中心项目落地、德国高绿精密扩产项目等一批绿色“智”造中欧产业项目签约、GE医疗超声大中华区总部暨高端医疗器械生态圈项目开工……今年以来,外资持续“加码”无锡。最新数据显示,今年1—3月,全市新增外资项目100个,实际使用外资20.26亿美元,创历史新高,同比增长11.6%,规模位列全省第二,实现了良好开局,更为全年稳固开放增量夯实了基础。

在宛山湖生态科技城内,新启用的博戈亚太总部及无锡第二基地项目正全力以赴推进生产,全面达产后预计年新增销售20亿元、年综合税收7000万元。“我们将把此地建设成博戈亚太区的人才与创新高地,推动新产品率先在此开发应用并推广至亚太及全球。”2015年落户、2021年设立



亚太研发中心,如今又追加投资1.5亿美元设立亚太总部及二期制造基地,博戈亚太区总裁刘登高对于在无锡打造百亿规模的亚太总部充满期待。

吸纳优质外资,实现产业链资金链同频共振,无锡到位外资结构持续优化、质量不断提升。今年1—3月制造业实际使用外资8.07亿美元,占全市比重的39.8%,高于全省平均1个百分点。高技术产业实际使用外资6.57亿美元,占全市实际使用外资的32.4%,主要分布在电子及通信设备制造业、医药制造业、研发与设计服

务、信息服务、医疗仪器设备及仪器仪表制造业、科技成果转化服务等领域。“完备的产业体系、高效的产业协作以及优质的人才资源等优势,促使外资在无锡投资高技术制造业。”市商务局外资处相关负责人表示,外资加速布局高技术制造业,表明其看好无锡的创新技术和创新生态,也将有力助推无锡产业的高质量发展。

从资本投入到前沿技术的引入,从单一项目到建圈强链打造供应链生态,外商投资无锡的逻辑正在发生深刻变化。

3月11日,GE医疗超声大中华

区总部项目在锡开工,围绕“一圈三中心”的发展规划,打造超声业务高端医疗器械生态圈、创新中心、服务中心和客户体验中心,赋能无锡高端医疗器械产业集群的高质量发展。“从签约落地到奠基开工,是我们坚定选择无锡、深耕无锡的具体体现。”通用电气医疗全球执行副总裁、中国总裁兼首席执行官张轶昊坦言,“在这里我们看到了无锡独特的产业配套优势、持续优化的营商环境、不断加码的政策支持。”自1996年落户无锡以来,GE医疗不断投入创新研发和生产制造,目前无锡基地已发展成为GE医疗全球最大的超声、探头制造中心,也是品类最全的临床诊断医疗产品生产基地,累计开发新产品70多款。如今,GE医疗正以无锡基地为圆心、200公里为半径,打造供应链同心圆,带动460余家本土供应商协同发展。(下转第2版)

无锡“甜”何以席卷北京高校

——解码“味蕾风暴”背后的青年人才“锡”引力

□本报记者 陈菁菁

眼下正是春招季,当各大城市以传统招聘会展开人才争夺战时,无锡却以一场“江南味道的沉浸式体验”叩开北京高校大门。从清华熙春园排起的长龙到人大食堂里此起彼伏的赞叹声,这座“甜都”以“酱排骨外交”重构城市引力方程



式——数据显示,清华专场50道江南美食卖出超18800份。这场味蕾风暴背后,折射的正是无锡对“青年人才吸引力法则”的深刻洞察;与其用政策条文说服,不如以城市温度打动;与其强调产业实力,不如先让青年感知生活魅力。

北京学子有多爱无锡这口“甜”?

“无锡菜和印象中的江南一样,小而精致”“在小红书看到无锡菜的美图,必须来尝尝”……昨天是“无锡有点甜”无锡美食进高校系列活动中国人民大学专场第一天。中午,开餐时间还未到,师生们就已冒雨前来排队。他们中,既有无锡籍学子赶来尝尝家乡味,也有来自全国各地的学子带着对“有点甜”的期待和好奇跃跃欲试。

“这勺糖既要体现无锡甜,又要适应北方味蕾。”无锡君来湖滨饭店副总经理、锡帮菜制作技艺非遗传承人朱建介绍,清早

6点,无锡大厨们就已开始熬制酱汁、擀面和馅。为了适应师生口味,团队将传统糖度降低15%,并通过用心烹制来激发焦糖香。这种创新受到师生欢迎,纷纷赞叹:原来甜味能如此层次丰富!“这勺糖调的是滋味,更是城市引才的诚意。”市委人才办工作人员道出玄机。

这段时间,无锡君来洲际酒店特色风味菜厨师长谢晓忙得不可开交。他回忆,上周在清华大学举办美食活动的5天里,卖了将近6000块无锡酱排骨、5000只肉酿面筋。“今年的春晚带火了无锡菜,大家都想来尝一尝。”他说,为了这口地道的“无锡味道”,厨师团队提前一周抵京准备,将后厨改造成临时的江南灶台。

数据显示,清华的无锡美食档口累计接待师生约8000人次,推出的50道江南美食共卖出超过18800份。其中熙春园零点小笼包超2400只、脆皮玉兰饼1500只。(下转第2版)

市人大常委会召开党组会议暨理论中心组学习会

本报讯 4月21日,市十七届人大常委会召开党组第七十三次会议暨理论中心组学习会,深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,传达学习赵乐际委员长在江苏调研时的讲话要求,贯彻落实省人大常委会视频会议部署安排。受市委书记、市人大常委会主任、党组书记杜小刚委托,市人大常委会常务副主任、党组副书记徐劲主持会议,副主任、党组副书记曹佳中,副主任、党组成员封晓春、包鸣,党组成员王传军、蔡叶明和秘书长陆洪参加会议。

的使命感责任感,紧扣总书记“经济大省要挑大梁”及“打头阵、勇争先、走在前、作示范”的重大要求,抓好相关立法、监督、决议、代表等工作,助力无锡以新的发展实绩为全省全国大局勇挑重担多作贡献。

会议要求,要全面发挥人大职能作用,立足人大职能定位,深化立法领域改革,优化立法工作格局,发挥立法引领作用,紧扣改革急需、群众急盼、现代化建设急需,加强重点领域、新兴领域法制供给,坚持把立法同普法、法律监督等紧密结合、融合贯通,助力推进更高层次的法治无锡建设。(下转第2版)



大熊猫爱吃的竹子哪里来?

▶3版

改造提升工程逾5万平方米 文商旅深融,荣巷街区迎蝶变

▶3版

中心城区商业生态迎来“品质+流量”双向升级——

奥乐齐火爆,看商业空间重塑

详见第2版>>>